

诉的客观预备合并的需求语境与回应路径

◎ 广东省广州市中级人民法院 甄雪皓

论文提要：建立精细化的民事诉讼程序是司法改革的内在要求，民事诉讼的效率直接制约着司法改革成效。我国民事诉讼法中对于诉的合并的规范较为粗糙，合理利用诉的客观预备合并制度有利于一次性解决纠纷，实现诉讼经济，实践中也对此自发展开了积极探索。受制于规则缺失与理论繁杂，对于在现有法律框架下能否适用及如何适用争议较大。诉的客观预备合并可为因实体法和程序法割裂下导致的当事人权利保护不周全提供解决思路，与诉讼过程中法官释明权形成良性互动，对基于同一生活事实的重复诉讼现象形成规制。基于以上需求与功能，有必要探讨诉的客观预备合并在我国的适用路径。由于我国对诉的合并的理论研究存在诸多分歧且我国司法实践对于诉的合并限缩适用的内生趋势，应采取循序渐进的方式，先将诉的客观预备合并限于特定情形并确定具体的运行规则，通过运行经验的积累、实践中的调试以及纠偏，再赋予该制度更大的适用空间。

引言

《最高人民法院关于深化人民法院司法体制综合配套改革的意见——人民法院第五个五年改革纲要（2019—2023）》要求“健全完善立体化、多元化、精细化的诉讼程序”。诉的合并制度作为民事诉讼的一项重要制度，在德国、日本以及我国台湾地区等大陆法系国家和地区的理论 and 审判实务中都有精细化研究与实践，但我国民事诉讼体系对于包括客观预备合并之诉^①在内的诉的合并的研究多限于对域外法的介绍或理论证成。在纷繁复杂的民事纠纷面前，当事人难以判断何种诉讼请求最为恰当，但又希望能够一次性解决纠纷，诉的客观预备合并不失为一个良好的方案。基于诉讼经济、保持裁判统一、尊重当事人的程序处分权等维度考量，诉的客观预备合并制度在理论与实践具有正

^① 诉的预备合并分为诉的主观预备合并与诉的客观预备合并，对于诉的主观预备合并争议较大，本文不作探讨，以下内容所提及的诉的预备合并均指向诉的客观预备合并。

当性。司法实践中也在现实需求的推动下出现对于预备合并之诉适用的积极探索，但受制于规则缺失与理论繁杂，对于能否适用及如何适用争议较大。在此背景下，探索诉的客观预备合并的法律构造、需求及规则构建有现实意义。

一、司法实践中对于诉的客观预备合并的适用

客观的诉之预备合并（又称顺位合并、假定合并），通常是指在同一诉讼程序中，原告针对相同被告提起主位（或先位）之诉，同时提起或者追加提起备位（或后位）之诉，原告请求若主位之诉败诉则对备位之诉作出判决，若主位之诉胜诉，则备位之诉无须审判。^①

（一）对于诉的客观预备合并适用的司法尝试

除却学者的理论研究外，司法实践中对诉的客观预备合并亦偶有阐释与适用，我们可以从具体的案例中窥之一二。

表1 诉的客观预备合并适用的典型案例

| 类型 | 审理法院及案号案由 | 诉讼请求 | 法院观点 |
|------------------|------------------------------------|---|--|
| 违约责任的不同承担方式 | 浙江省湖州市中级人民法院（2014）浙湖商终字第185号买卖合同纠纷 | 1. 确认被告单方解除合同的行为无效，双方继续履行买卖合同；2. 被告向原告支付解除合同的违约金104000元。 | 该两项诉讼请求内容上存在相互排斥关系，理论上属于预备合并之诉。所谓预备合并之诉，是指原告在提起主位诉讼的同时，于同一诉讼程序中提起预备诉讼，以备主位诉讼无理由时，可以就其预备诉讼申请法院审判的诉讼合并形态。对于预备合并之诉，法院得就两项诉请合并受理后依次进行审理。 |
| 不同合同效力认识下的不同诉讼请求 | 徐州市中级人民法院（2018）苏03民终590号房屋买卖合同纠纷 | 1. 确认原被告之间关于涉案土地转让及房屋买卖合同无效；2. 如上述合同有效，则请求法院判决解除该合同；3. 判决被告向原告返还支付的本金及利息损失。 | 本案甲公司的起诉中，确认其与乙银行之间合同无效为先位之诉，如合同无效，请求法院判决解除合同为后位之诉。 |

^① 江伟：《民事诉讼法》，中国人民大学出版社2013年第六版，第36页。

(续表)

| 类型 | 审理法院及案号案由 | 诉讼请求 | 法院观点 |
|---------------|--|--|---|
| 同一行为的不同责任承担方式 | 江苏省睢宁县人民法院(2018)苏0324民初3428号房屋买卖合同纠纷 | 判令被告将涉案房屋交付原告;如法院不能支持原告的前述诉讼请求,则请求法院判令被告连带赔偿原告前述房产的价款损失293832元及其利息。 | 由于原告的诉讼请求为预备合并之诉,在原告要求被告交付房屋的诉讼请求本院不予支持的情况下,原告要求被告给出售房屋价款损失的诉讼请求,本院予以支持。 |
| 有牵连关系的不同法律关系 | 湖北省黄石市中级人民法院(2017)鄂02民终1204号债权人撤销权纠纷、机动车交通事故责任纠纷 | 要求依法撤销被告一与原告达成赔偿46500元的协议,并主张由三被告共同赔偿其医疗费、误工费、护理费、交通费、残疾赔偿金、后续治疗费、鉴定费、精神损害抚慰金等共计125139.3元。 | 本案当事人所提交交通事故赔偿问题虽然涉及撤销之诉和侵权之诉两个不同法律关系的诉讼,但两者是有牵连关系的诉。其中的对赔偿协议撤销之诉是侵权之诉的先决问题,此为诉的预备合并,法院则应先审理该诉,然后才有可能进一步审理侵权之诉。 |

以上四个案例中,法院认可原告的起诉构成诉的预备合并。案例一的两项诉讼请求是对于违约责任的不同承担方式,继续履行合同为主位请求,解除合同并支付违约金作为备位请求;案例二在对合同效力存有异议的情况下以合同无效作为主位请求,以解除合同作为备位请求;案例三以给付内容作为主位请求,以不能给付情形下的损失赔偿为备位请求;案例四将先决问题作为主位请求,将先决关系成立下的侵权损害赔偿问题作为备位请求。拆解来看,其实法院对于诉的预备合并的理解并不统一,案例一中原告诉讼请求中并未明确先后请求之间的顺位,但法院将其解释具有先后顺序的诉的预备合并;案例四中前后诉讼请求并非相斥的关系,法院亦将其理解为诉的预备合并^①。

除司法裁判中对于诉的客观预备合并的积极探索之外,重庆市高级人民法院早在2007年就《关于当前民事审判若干法律问题的指导意见》^②中对于诉的预备合并出具了指导意见。

^① 这种情形比较类似于德国法中的非固有的诉的预备合并,具体在本文后面会作出说明。

^② 检索自北大法宝,【法宝引证码】CLI.13.259648。

表2 重庆高院对于诉的客观预备合并的指导意见

| 文件名称 | 具体意见 |
|------------------------------|---|
| 重庆市高级人民法院关于当前民事审判若干法律问题的指导意见 | 关于补充性诉讼请求的处理。补充性诉讼请求，又称预备性诉讼请求，是指当事人提出两个或两个以上的诉讼请求，为了防止第一位的主要请求不被承认，事先就提出如果第一位的主要请求不被承认就要求审理第二位次要请求，如果第一位的主要请求被承认就不用审理第二位次要请求的情形。人民法院应当允许当事人提出补充性诉讼请求，在未评议确定第一个请求能否支持前，对当事人的多个请求均应予以审理。诉讼中不必要求原告必须选择一个请求提交法院审判，但判决必须确定具体。 |

（二）诉的客观预备合并适用受限的现实因素

从上述司法裁判及指导意见可以看出，司法实务界对于诉的客观预备合并制度早有关注，也尝试了积极探索与适用，但此种诉讼请求的构造模式在司法实践中适用并不广泛。究其原因主要有三点：

其一，民事诉讼法中未对此种诉的合并类型作出明确规定，对于作为诉的合并制度基础的诉讼标的理论研究亦存在诸多分歧，司法实务界往往采取比较保守的做法，依赖以前形成的路径，不愿对诉的合并做过多涉及。

其二，受制于以案件数量为核心指标的传统审判绩效考核方式，相较于从整体上提高诉讼效益与倡导纠纷的一次性解决，法官从心理上倾向于通过诉的分离增加案件数量，或简化法律关系降低审判难度。

其三，民事诉讼法中要求当事人提出明确与具体的诉讼请求，当事人提出的递进式请求很可能被认定为诉讼请求不明确被不予受理或直接驳回起诉，或者被释明要求明确诉讼请求，以至最终进入到实体审判中的预备合并之诉的数量并不多，表3的案例反映出司法实务中的此种倾向。

表3 对于诉的客观预备合并持否定态度的案例

| 审理法院及案号案由 | 诉讼请求 | 法院观点 |
|---------------------------------------|--|---|
| 福建省莆田市秀屿区人民法院（2017）闽0305民初4514号民间借贷纠纷 | 1. 判令甲与乙公司签订《商品房买卖合同》，并为甲办理《商品房买卖合同》的备案登记和商品房预告登记手续，交付房屋；2. 判令乙公司无法履行上述义务的情况下，立即偿还甲借款2000万元及该款自起诉之日起至实际还清之日止按年利率6%计算的利息。 | 甲既诉求乙公司依约履行商品房合同，交付房屋，又诉求乙公司在商品无法履行时偿还借款2000万元及利息，属于选择性请求，诉讼请求不明确，不具体，不符合法院受理案件的条件。 |

二、诉的客观预备合并的特征及价值

诉的客观预备合并在德国、日本和我国台湾地区理论研究和司法实务中较为成熟，但是也没有将诉的客观预备合并 in 民事诉讼法中进行明确规定，而是通过学界的理论成果和大量的司法判例逐步发展成熟。各国对于诉的客观预备合并的适用最主要的区别在于主位请求与备位请求之间的关系，本部分将简要厘清诉的客观预备合并的主要特征及价值。

（一）诉的客观预备合并的特征解构

考察以上国家和地区民事诉讼中诉的客观预备合并的具体形态，可解构出以下基本特征。

1. 主位请求与备位请求之间的关联性。日本及我国台湾地区的通说主张前后请求需要相互排斥，才能构成诉的预备合并。德国现在的学说不再坚持预备合并之诉必须以主位请求和备位请求相互排斥为条件，甚至扩张至将互不相干的主位请求和备位请求合并起诉，也纳入诉的预备合并的范围。此外，德国亦承认非固有的诉的客观预备合并，即在主位请求成立时，备位请求可能成立；在主位请求不成立时，备位请求不成立；在主位请求不成立情形下，法院不需审查备位请求；在主位请求成立场合下，需要就备位请求进行裁判。^①

2. 主位请求与备位请求之间的顺位性。在诉的预备合并中，主位请求和备位请求有先后次序，原告将主位请求作为首要之选，在主位请求被认定无理由的情形下，才选择请求法院就备位请求进行裁判，这也是诉的客观预备合并与诉的选择性合并的本质区别。

3. 备位请求的附条件性。备位之诉系附条件的起诉，是以先位之诉有理由判决确定，为预备之诉系属的解除条件，而以先位之诉的不合法或无理由判决，为请求法院审判备位请求的成就条件。基于诉讼关系的明确与安定，诉讼行为原则上不得附条件，惟诉之客观预备合并因所附条件属于诉讼内部条件，实务上一贯允许为之。^②

^① 刘玉田：《诉之预备合并的比较与借鉴》，载《环球法律评论》2004年第2期，第197页。

^② 陈启垂：《诉之预备合并》，载《月旦法学教室》2003年第14期，第14-15页。

（二）诉的客观预备合并的程序与实体价值

诉的客观预备合并使相同当事人间的民事纠纷通过一个诉讼程序进行辩论、裁判，节省当事人及法院的成本，扩展当事人程序选择空间，符合诉讼经济原则，同时也具备避免发生矛盾判决之功用。

1. 诉讼经济：实现程序扩容

诉讼经济原则强调减少成本以及纠纷解决的一次性，为当事人提供迅速而便利的权利保护，避免不必要的诉讼程序，透过顺畅的程序解决纠纷。与其他类型的诉的合并相同，诉的客观预备合并可通过节约时间及经济成本来实现程序扩容，实现诉讼效益。若不认可诉的客观预备合并，当事人无法同时提起先位之诉与备位之诉，当事人的诉讼请求若不成立，很大概率上需要另行提起诉讼。前后两个诉讼的审理期限与诉讼费用都需单独计算，立案、答辩、庭审举证、质证等程序亦有所重复，与诉讼经济原则相悖。诉的客观预备合并运用一个程序解决相同当事人之间的纠纷，同一诉讼的司法投入成本被复合后的诉讼分摊，诉的单位成本得以降低，诉讼效益得以整体提升，符合诉讼量剧增背景下社会对司法效率及其经济性的要求。^①

2. 实质正义：保证裁判的统一性

裁判的统一性是司法权威的重要保障。为确保裁判结果的一致性，理想化的状态是遵循“一个事实，一个程序，一个评判”的逻辑。^②多个程序对同一事实进行评价容易形成矛盾裁判，无法实现保证裁判统一的秩序价值。既判力虽可在一定程度上防止不同程序就同一事实或纠纷作出矛盾判决，但“既判力所表现出来的防止相互矛盾判决的确定力往往只是理论性的，由不同的审判组织甚至不同的法院分别审理几个有联系的案件时，基于诉讼信息的可能不对称，或者基于法官对法律的不同理解和认识，都可能导致相互矛盾的判决产生”^③。诉的客观预备合并对裁判统一性的要求有着良好的制度回应，运用该制度可达

^① 徐吉平、黄鹂：《诉讼效益实现新论——对现代型民事诉讼的法经济学观察》，载《内蒙古社会科学》（汉文版）2014年第6期，第91页。

^② 黄鹂：《诉之合并制度及其合并规则初探》，载《云南大学学报》（法学版）2015年第6期，第116页。

^③ 张晋红：《诉的合并有关问题的思考——兼论提高民事诉讼效率的有效途径》，载《广东商学院学报》2002年第4期，第73页。

成自然事实的内在关联同一性向诉讼程序外在形式同一性的转化，将关联事实尽量置于一个大的诉讼框架之内^①，全面获取有关特定事实的信息，避免相同事实在不同案件中被给予重复评价，降低矛盾判决发生的概率，保证司法裁判的统一性。

3. 意思自治：尊重当事人处分权

对于诉的合并的形态尽量予以认可，与民事诉讼赋予当事人适时裁判请求权的理念相契合，也是民事诉讼处分权主义内在要求。立法者在设计诉讼制度时，应致力于赋予当事人有平衡追求程序利益与实体利益的机会，尤其是程序选择权与程序处分权之保障，应赋予当事人有优先追求程序利益，以达成迅速而经济裁判的机会。^②预备合并之诉的制度安排允许原告按照自己的想法在选择有利于自身的灵活诉讼策略，本身即彰显对原告处分权的尊重。若一定要求当事人只能选择其中一项或一组诉讼请求向法院起诉，当事人会感觉诉讼程序对其保护的不周全，权利的行使途径不够顺畅，容易产生抵触心理。

三、诉的客观预备合并的现实需求语境

诉的预备合并制度尚未得到我国立法与司法实践的普遍认同，对于原告在起诉状中提出的假定性的主张，在实务中很可能被以“请求不明确”为由驳回。^③民事诉讼法虽无明确承认预备合并之诉，但该种诉讼请求的安排符合程序法上处分权主义和纠纷一次除尽的价值理念，该种安排也未被民事诉讼明确禁止，且司法实践也进行了有益尝试。从现实角度考察，诉的客观预备合并对于解决我国目前司法实践中存在的请求权竞合难题、重复诉讼困境可提供良好解决思路。

（一）为请求权竞合难题提供可行解决路径

从历史演进上，诉讼标的的争论就是关于如何解决请求权竞合导致诉讼标

^① 黄鹏：《诉之合并制度及其合并规则初探》，载《云南大学学报》（法学版）2015年第6期，第116页。

^② 吴从周：《初探诉讼经济原则——一个法律继受的后设描述》，载《兴大法学》2010年第5期，第5-6页。

^③ 纪格非：《“真实”的保障与限度——我国民事诉讼中当事人真实陈述义务之重构》，见《法大民商经济法评论》（第十二卷），人民法院出版社2016年版，第167页。

的为复数的争论。^①在请求权竞合语境下，当事人选择了一种请求权之后，在其损害得到赔偿的场合，另外一种请求权归于消灭，对此争议不大。但由于不同请求权的成立要件、举证责任、赔偿范围、诉讼时效、责任方式等方面存在诸多差异，如果当事人选择了一种请求权因未能满足其要件而致该请求权未获实现，是否允许当事人行使另外一种选择权？合同法司法解释一^②将违约责任与侵权责任的选择权的时点限定于“起诉时”，否定了当事人在请求权未得到满足时选择另一种请求权的机会。但是如果当事人因为所选择的请求权不恰当而未获支持，应允许当事人选择其他请求权来实现自身权利，否则会违背请求权竞合的设计初衷。“诉讼维度中，请求权竞合是动态的演变过程，始于原告的竞合主张，终于法官对数项权利的实体判断，而这一终点才是实体维度与诉讼维度的衔接点，只有在程序终点而非起点，让受让人行使选择权，才是请求权竞合的应有之义”^③。请求权竞合的实体属性与民事诉讼程序的对接过程因为司法解释的规定出现异化与错位。^④在不触动现有请求权体系和传统诉讼标的理论的基础上^⑤，诉的客观预备合并为请求权竞合难题提供了一个有效的解决方案。

（二）与法官释明权实现良性互动

在当事人对合同效力或合同性质不确定的情况下，当事人可采用提出主位之诉和备位之诉的诉讼策略。需明确的是，法官可以通过行使释明权引导原告变更诉讼请求实现与诉的客观预备合并的相似效果，是否有必要打破原有框架确立诉的客观预备合并？对此答案应当是肯定的。我国对于释明权相关的系统及专门化的规范仍处于缺位状态，且审判人员对于释明权的把握亦不能完全避免出现差错，一旦界限把握不当或释明错误，可能会违背法官中立，超越处分原则限度，又可能影响诉讼格局。^⑥且诉的客观预备合并并非对于释明权的绝对

^① 董少谋、王蓓：《诉讼标的论的新视角——创设预备性合并制度的思考》，载《西安财经学院学报》2011年第1期，第99页。

^② 详见《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国合同法〉若干问题的解释（一）》第三十条。

^③ 同②，第152页。

^④ 袁琳：《基于“同一事实”的诉的客观合并》，载《法学家》2018年第21期，第151页。

^⑤ 李磊：《请求权竞合解决新论——以客观预备合并之诉为解决途径》，载《烟台大学学报》（哲学社会科学版）2016年第7期，第24页。

^⑥ [日]新堂幸司：《新民事诉讼法》，林剑锋译，法律出版社2008年版，第219页。

排斥，而是在起诉阶段赋予当事人以选择权，有利于保证后续诉讼程序的有序性，对于现有的释明权制度起到补强的效果。法官在行使释明权的过程中，当事人变更诉讼请求的模式多为“如果法院认定……则变更诉讼请求为……”，其本质上与诉的客观预备合并无异。让当事人附条件地变更诉讼请求，可以弥补法官释明错误导致当事人错误变更诉讼请求的风险，实现诉的预备合并与法官释明权的良性互动。

（三）突破基于同一生活事实重复起诉的困境

由于当事人举证能力的有限以及对法律效果判断可能存在的偏差，当事人有时无法正确提出能够得到支持的诉讼请求，为实现自身实体权利，当事人基于同一事实重复起诉的现象屡见不鲜，司法对此处理态度不一，形成诸多困扰。此种现象在三种情形下表现得尤为明显。

1. 当事人在基础关系诉讼中的请求未或支持，转而以其他基础关系就同一事实提出诉讼。此类情形以民间借贷纠纷为典型。在民间纠纷借贷案件中，一方在无法提供充分证据证明存在借贷关系的意思表示时，存有将借贷关系转化为不当得利的诉讼请求的可能，司法实践中对此类案件的处理思路并不固定，主要有三种：（1）不向当事人释明变更诉讼请求，若判决认定借贷关系不成立，如另行以不当得利关系提起诉讼，则予以受理；（2）不向当事人释明变更诉讼请求，若判决认定借贷关系不成立，如另行以不当得利关系提起诉讼，以“一事不再理”为由裁定不予受理或驳回起诉；（3）若法院认为借贷关系不成立，向当事人释明变更诉讼请求，直接以不当得利进行裁判。

表4 民间借贷转化为不当得利的司法裁判态度示例

| 前案案由 | 后案案由 | 后案审理法院及案号 | 是否认定为重复诉讼 | 处理方式 |
|--------|--------|-------------------------------|-----------|--|
| 民间借贷纠纷 | 不当得利纠纷 | 昆明市中级人民法院 (2018)云01民终2684号 | 否 | 对是否构成不当得利进行实体审理 |
| | | 杭州市中级人民法院 (2016)浙01民终2179号 | 否 | 因不当不得主张与前案中原告主张的民间借贷关系相矛盾，故对于原告主张不当得利的请求不予支持 |
| | | 德州市中级人民法院 (2018)鲁14民终3144号 | 是 | 驳回起诉 |

2. 基于同一事实产生同一责任, 但有不同的责任承担方式。以买卖合同纠纷等合同纠纷为例, 一方当事人违约, 另一方当事人可主张继续履行、补救措施或赔偿损失等形态的违约责任。若当事人主张继续履行, 但法院认定合同不适宜继续履行或违约方没有履行能力等, 守约方若未在法定期限内变更诉讼请求, 只能承担败诉的后果, 通过再次起诉主张其他形式的违约责任。

3. 当事人提出的请求所依据的法律关系不成立, 转向寻求法律关系不成立情形下的责任承担方式。以商标侵权纠纷为例, 在商标侵权案件中, 在先使用抗辩作为一种抗辩权, 旨在对抗请求权, 原告的诉讼请求多为请求判令被告停止侵害、消除影响并赔偿损失, 而不包含请求被告附加区别标识^①。如果被告关于在先使用的抗辩成立, 不构成侵权, 法院若判决驳回原告诉讼请求, 则原告只得另诉要求被告附加区别标识, 导致诉累; 若直接判决附加区别标识, 又有超出诉讼请求的嫌疑, 两种方案均无法达到最优结果。

四、诉的客观预备合并的规则构思

当事人基于同一纷争事实, 往往可主张不同法律效果, 或基于不同构成要件事实而为同一法律效果请求。基于胜诉的考量、举证的难易度、请求范围的多寡, 原告势必穷尽法律上各种可能的主张, 甚至主张相互矛盾构成要件事实以求胜诉。如果不允许预备合并之诉的存在, 当事人一旦诉讼请求策略选择错误, 可能要重新提起诉讼, 或接受一事不再理而无法保护自己合法权益的不利后果。立法上的缺失与空白导致适用的无序、司法资源的重复浪费和当事人的诉累。^②针对这种现状, 确立诉的客观预备合并具有必要性, 而推动诉的客观预备合并制度的发展需要以具体可操作的适用规则为支撑。

(一) 以限缩的立场确定诉的客观预备合并的适用情形

诉的客观预备合并在不同国家与地区的内涵虽基本相同, 但扩张与限缩的程度有差异, 其中德国对于该项制度的适用最为宽泛。德国的选择是在司法实践中不断探索与尝试中形成, 对于我国具有一定的指引性与前瞻性, 这是否意

^① 详见《中华人民共和国商标法》第五十九条第三款。

^② 邱星美:《客观的预备的诉之合并——一个立法需要填写的空白》, 载《法学杂志》2014年第2期, 第95页。

味着我国应采取与德国相同的态度？本文认为，我国现阶段不宜采取与德国相同的模式，我国在选择上应严格保持主位请求与备位请求的相互排斥性。具体可从以下现实因素考量：

首先，从诉的客观预备合并的价值属性出发，先位请求与备位请求之间实体法上的不相容性与序位性是诉的客观预备合并与其他诉的合并形式的本质区别，否定这种不相容关系将使得诉的客观预备合并的价值大打折扣。并且在先位请求与备位请求不具有互斥性之场合，并不需要借助诉的客观预备合并这一工具。

其次，对于诉的客观预备合并的基本理论尚未形成统一认同，加上传统的审判绩效考核是以案件数量为决定因素，法院更倾向于通过诉的分离增加案件数量，简化法律关系，而非通过诉的合并一次性化解纠纷。司法理念中对诉之合并秉承着紧缩、限制甚至排斥的内生趋势。^①如果过度扩张诉的客观预备合并的适用，有可能出现宏大并具有前瞻性的规范，却无法契合具体的司法环境，反而可能将制度架空。

最后，如果采取过于宽容的立场，赋予当事人最大的自由，可能导致一个诉讼过于臃肿与复杂，反而有损于诉讼效率，悖离诉的客观预备合并的诉讼经济价值。

基于以上考虑，为避免过度增加诉的复杂性，在法律关系的简化与当事人权利的一体救济之间取得平衡，最大发挥诉的客观预备合并的制度功用，在现阶段应当对于能够适用诉的客观预备合并的情形进行列举式限制。当事人提出预备请求的情形可限定于：

1. 同一责任类型的不可并存的承担方式；
2. 基于同一事实之不同责任产生的数个不可并存的请求权；
3. 当事人对于法律关系的性质或法律行为的成立、效力提出异议，同时又基于某种法律关系的存在、法律行为的成立或有效而要求对方承担责任；
4. 其他适宜采用诉的客观预备合并进行审理的。

对于前三项情形，当事人如果分别提出主位请求与备位请求，法院不应要求当事人必须明确其中一项请求提交审判。在第四种情形中，应由法院决定是否适宜采用诉的预备客观合并进行审理，如法院认为不适宜，则可要求当事人

^① 王晓玲：《客观预备合并之诉的本土建构》，载《西华师范大学学报》（哲学社会科学版）2018年第1期，第110页。

明确或变更诉讼请求，如当事人拒绝变更的，可不予受理或驳回起诉。此外，当事人提出的诉讼请求应有明确顺位，如果原告经法官释明拒绝明确顺位的，裁定不予受理或驳回起诉。

（二）诉的客观预备合并的一审审理规则厘定

在一审审理程序中，存有争议的主要问题是备位请求的审理时机。备位请求应当在认定主位请求不成立之后开始审理，还是应与主位请求进行共同审理？本文倾向于后者。若果将诉的预备合并严格限定在第一部分所确定的几类情景之下，那么主位请求与备位请求之间逻辑上会存在紧密关联。从审判思维的角度，尽管两诉在裁判的角度有先后顺序差异，但由于前后诉讼请求所依据的基本事实素材并无实质差异，即使无需对备位请求作出裁判，也会对先位请求与备位请求进行推理与判断，同时审理符合审判思维和认知规律。预备合并之诉的“预备”仅对裁判结果有所限制，而不应该限制法官的审理思维及推理顺序。如果将主位请求与备位请求分开审理，何时启动备位请求的审理，在实务操作上难以把握。

关于诉讼费的负担，原告请求法院就两项诉讼请求中的一项判决胜诉，其经济利益、诉讼利益为其中的一项，诉讼标的额应以其中价额最高计算，不应合并计算。在原告就主位请求或备位请求之一胜诉时，诉讼费由被告负担。

（三）诉的客观预备合并的二审审理规则厘定

一审法院针对原告的主位之诉和备位之诉的实体处理的可能情况包括：（1）认为主位请求成立；（2）认为主位请求不成立，备位请求成立；（3）认为主位请求与备位请求均不成立。在这三种情形下，需要分别厘清上诉主体以及二审审理规则、诉讼费的负担。

1. 一审法院支持原告的主位请求的上诉情形

此情形下原告的诉讼请求得到支持，并无上诉必要，如果被告提出上诉，需要讨论的是若二审法院认为原告的主位请求无理由，能否直接就备位请求进行裁判的问题，也就是有无必要保护当事人就备位请求的审级利益问题。对此有两种不同的观点，一种认为备位请求与主位请求之间系附条件关系，备位请求附随在主位请求之上，在生效判决作出前，这种关系始终存在，因此备位

请求可以直接作为二审的裁判对象。第二种观点认为备位请求仍系属于一审法院，不发生移审的效力；若二审法院认为被告的上诉请求成立，不应当直接就备位请求进行审理，而应当撤销一审判决，由一审法院就备位请求进行审理。

本文赞成第一种观点。正如前文所述，一审法院原则上应当同时就主位请求和备位请求进行实质审理，在二审法院认为先位之诉无理由时直接就备位请求进行裁判，并未损害当事人的审级利益。如果仍要求一审法院重新进行审理裁判，反而会造成不必要的程序浪费，与诉的客观预备合并的制度功能相悖。

此情景下的诉讼费负担规则，应按照主位请求的标的额计算预缴金额。如果二审法院认为主位请求无理由，备位请求有理由时，此时诉讼费仍应由被告负担，一方面是因原告并未就备位请求上诉，另一方面既然备位请求当然发生移审效力，原告自然无需就备位请求缴纳二审案件受理费^①。

2. 一审法院支持原告的备位请求的上诉情形

此情形下首先需要讨论原告是否具有上诉利益。原告的主位请求不被认可，备位请求被支持时，虽然从形式上看仍属于原告胜诉的判决，但是因为否定了原告的主位请求，判决对原告、被告均属不利，当事人双方均享有上诉利益。^②此时原告的上诉利益表现为一种序位利益。^③在原告上诉理由成立的情况下，备位请求成就条件就解除，二审法院应改判支持主位请求，驳回备位请求。

若只有原告上诉，上诉费用按照主位请求的标的额计算，依照胜诉或败诉情况由原告和被告分担。若只有被告上诉，上诉费用按照备位请求计算，依照胜诉或败诉情况由原告和被告分担。在原被告双方同时上诉的场合，若法院认为原告上诉有理由，被告上诉无理由时，法院应当改判支持原告的主位请求，驳回原告的备位请求，此时诉讼费应由被告负担，诉讼费金额按照主位请求和备位请求中较高者计算。若法院认为原告上诉无理由，被告上诉有理由，诉讼费应由原告负担，诉讼费金额亦应按照主位请求和备位请求中较高者计算。若原告和被告的上诉请求均不成立，诉讼费分别按照主位请求与备位请求的标的额计算，由原告和被告各自负担。

① 吴光陆：《客观预备合并诉讼之裁判费》，载《月旦法学教室》2012年第113期，第22页。

② 刘文勇：《民事一审裁判上诉利益的判断》，载《法律适用》2019年第5期，第63页。

③ 占善刚、胡辉：《民事司法的理论与实务》，中国政法大学出版社2016年版，第326页。

3. 一审法院同时驳回主位请求与备位请求的上诉情形

此种请求下，原告提出上诉的方式分为：（1）仅针对主位请求提出上诉，此时应尊重原告的处分权，仅针对主位请求进行处理，无需对备位请求进行处理，诉讼费按照主位请求的标的额计算收取。（2）仅针对备位请求提出上诉，此时亦应尊重原告的处分权，仅针对备位请求进行审理，诉讼费按照备位请求的标的额计算收取。（3）同时针对主位请求和备位请求提出上诉，此时二审法院处理思路与一审法院无异，即先审查原告的主位请求是否成立；若主位请求不成立，再审查备位请求是否成立。此种情形下，诉讼费按照主位请求和备位请求中较高者收取，最终由败诉方负担。



图1 诉的客观预备合并的二审审理思维路径

结 语

诉的客观预备合并制度虽未在我国民事诉讼法中进行明确规定，但其适用并不违反民事诉讼程序禁止规定，并因现实需求而在司法实践中有积极探索与尝试。基于诉讼经济、保持裁判统一、减轻当事人讼累等程序及实体功用，诉的客观预备合并制度在理论与实践具有正当性。考虑到我国对诉的合并的理论研究存在诸多分歧且我国司法实践对于诉的合并限缩适用的内生趋势，应采取循序渐进的方式，先将诉的预备合并限定于特定情形并确定具体的运行规则，通过实践中的调试以及纠偏，再赋予该制度更大的适用空间。